113# &+ % F % 132750

N
=
A

S

T

ipAFRE L AR EFREA BT
A A T Wl’; Thi 7 Pﬁi;‘%‘i%% SR ll12# B
3 591550 ¢ AREII3E6 200 % - F 2 (Aer ki
RN S REFIZ2EREF F144050) > A= P70 A
H] e
PR
FIEH® e
¥ 7
-~ BEEAFIIIEYY 1Tp 21224 3F > x4 45 OO0
FOORGL - RFEFgmmEDd p o> FlE g o &
3?’Rﬁk“%T~JG<"““ﬁﬁ%g*iPW¢%%’umﬁﬁ
ﬂli%ﬁﬂé@’ﬁfiﬂxiﬁz$¢§ﬁ PR OFREY L
@%<£%%§§érﬁ%%J’@%g¢>ra§%@
B> Al HA e B LA T BFL R HE DL
P REH PRI LS S T ﬁ‘-%&ﬁﬂi'u% 85
o Flm % )a ZHriTrEg R gk 2 v h}i’ o
EAF A A FAz(s o m L E AT J(ij—?b-%t’ T hREE
Bk diirdR k> SEARRETARESG A BHREE -

o

Sk EERd 4 'ﬁf(f‘vj‘ﬁ?’f»%t’i_—/ﬂ\%lﬁﬁ%if'&f‘%#
FORERRET O AAC
m

N

-~ BiFE

=) fM" AR EL Y 2t m
FoAk 2 vl b2 AT A 2 2 5 ‘%wém DR AR

o ‘&v

%— 7



Hho 2 RESEE NEFRZFIIFFIRELG P -
‘@é’%é%&*ﬁﬁﬁﬁfm«h’%%@éwuﬂ14%@$sﬂ
?%£ﬁ7v?’ﬁ4”@ FREEA DB F
A7 EFFREF1091%2.23 % 159182 55 ¢k 17 4
BIRZ T, R BEER T FFANE R 2 M 0 7
FERITZNIALEANEPRER T 2Ey > 7 £F R
4o i E I TE LRy o H PP o

&

a

.

T

lﬂ* H
\

(O)F Jedh 2 2 b2 A 30 % )02 pik > Be R R P AEZ R

EEFANFALAE R LT ER > F RGPV PR
i F‘:J\'ng'l‘ﬂ‘}ﬁ’;&%iﬁéj’ﬁ?gﬁ;ﬂ 3 SEO
A 7?1:‘:%& I/Z‘Fm‘:’iﬁ é}iﬁ’:ﬁ’"ﬁ 159f’;§:1i§7%
%f" F2) 0 @ A0S sosEe T P Rk 0 ARG G
WIEZ R o TEFREF1H59E20% 1 ZJEA\"—:'J%;”)% 28
v o AN E|Ay 51’*“‘/T‘F«n“47_,_ % L) b= 2P
AR % JﬁPBi&%T s AR g 8 ’%ﬁ?%?
‘ o

I

R 2, ST =
T2 ﬁéAwaﬁiﬁﬁi%
B FET 5112307976750 3 F e ix
EE &/ ST | N 3 O N R 'Fk?&kﬁ"ﬁ;'“L Tl o RE
MG e BTG B2 kdy 0 £ FmEERL B
TP REF TR ERE DA
AL TR PHTEE L RERALTEE B
Zﬂﬁ‘ng%”»ém frg T% T AFAZ APl E - mEA S s A



A2 FBETLHAZA o mEFFEALLIAT OOF00
O%O%ﬁ;y¥@§$dJ%%°i*‘Fﬁﬁﬁiquﬂﬁi@??
2 gt A Bl T g FADESES mﬁiﬁ*
oo T RR A FE oo o EE AR A AR RREA ()4

A S T A BEA S R BT RS ’aﬂﬂ
FIA 2 2 iR 3 TS B 2k - B ‘ff*‘*ﬁﬁ

ma%fx4éﬂ%aﬁwﬁ?’%fwfi%w%ﬁ

;gk :9; ’f@éi‘};i i’a@IBOQA\‘:“%:Ué*@ FEELE
B2 FRALE] A RR R AT
;iﬁt"ﬁ} B g EARRARR A g
lo25 R % 5 T AR B

N,
N

EANEA

/‘I g

fa-

ﬁaﬁ§@67 J¢£%%%4@—ﬁ4@’*%%ﬁ
A IR faljﬁ/%ﬁ’@?%i:_ P BIFANT RS > T {207
%0?4‘["*‘ ’%AF_E‘X‘I";’E? 2%%\};@ é‘?\j‘ﬂ»:”

£ Fad F/r5153'\/»\ ) ﬂﬁk—;:g% stk A ATHEIH0 S A 5 ¥

afir ¥ o ,%)_g‘_iﬁlﬁ—‘-;

Y A
'p ® [ B30
$%~o{,%41ﬁﬁﬁﬁﬁ@?f’&*i i %
TR o (DA p AT ® 2 RSl EQY X
» 22 111&E1125p HMJ_%FM’%A?! RGeS R

e 311 E11 Y 6p v 2irest B4 2% o pLéh
WS o FlE g Frx o 77#\%
ER R I o i SE A I e
EE R AP o AR e p R ARG 2 ﬁ&jA—\’F#\
WRF PR R LT A RGP T o DR E Y 2 [IF
FILLEQY 17p 21234 3% p 28 £ 44 & 2k Jlfv?ﬂ-’*ﬂ
20T p BAEN RN 2 £F > A2 B RGT IR
PTEE o RELAMFEMRER A 0 R EFAZGT A
e L frk Fa ﬁ,ﬁt;-ﬁi mOF PR T T A
FHUFLPA T oL AERLFEFE

NREE ARBEINEFREZBE TP F B
EMRERTERZFTZAT o XL X5 7

-



/

CEEP 2B T

&
FlFa s ~ G *

RO T G FEIRRD KR 0 TR
R R o FRITREEFES
RPIERE 5 &L Te 2 o
=42 A 111890 17p 21 PF224 3% » - RF F M H 4
Do FLIEMAF PR L aR2EEOFRET ZFES
Lot - A (AR mE T FEM LS RS RE
FEM P LZICE LAF-BodHRe s 2 FTH- BB
FRECTHET )L PR RFFAA LN T
é%i’ﬁ%'ﬁi@4%4’£*ki?ﬁ&%’i%%
v A o e AR A 2RI MR > TR P A
#iﬁ%ﬁ“ﬁ% MBIt o v L or Ak T8 | g 18 » M
Bl (BT L2 FR ) > Te 3 aM8dic 2
T i;ﬁ;-»i&gsi,#ﬁiiri’“/Tf‘fé‘“ﬁ‘?’%/\?‘;{é_%n‘lé_% (LR%
5 F9165.% %3151 3197 ) » ¥ 3 ERRERSBELIELTR
F113267 4P FLHRAMVBRIGEEFEARE L7 #
(LW E%3134F 5 % F FI155 % %3122 313F ~ %3
ATZ 351 ) o £37 43§ p23m30A o Lg% 25 &
Fhed BIRiF o LLELF ounget F T gk
¥4 GE oG h A 2 s FR(Y BIRE)IILEY
P8Pk ZEEME (AW E 2932307 ) AE¥F 4@
PEGREARAY T LR 8 (R
TAEISEFE) TR GEPE R
TEprAR A AL g A e Y R FE
EEENCE S S S R }_%K#&fﬁ%ﬁ% w2 R AR
EEG TR T T pri-Rpgmms 4.4
% ’ﬁfﬂr"}#ﬁié%é‘r&  TTAZARL TR A R 2 g B
A AR A R, FEAREE
CTATFEIE AR 2 A RO AR L2 ol
prit > AEm AT LA T BB Ee G 2E
FHEANEREFP TR AL, RERRY L -~

<
[N
)\

b
R

J

\"7
I

¢

£mA



ok Fo R R SERN T SE 0 TP R
rfggﬁﬂﬁiri@i &?“%%E&“@ﬁiﬂ&
g wdpd o RED TP B A e RFEA S
3 2B A EREE DSBS A A ARSI A
z Jﬁ%fii\%\-iﬁﬁ?is‘_@ Ml TreREF & Tp
Frodpm, 28 PG s PR3 R o

Oritmimi ikt KR EARRE RS (L7l
B)Z2 M7 43 2 PR ERERGEGIERGE L2

12

gefg;wfim y B DY AN ERER A RA (S e HAE 4
A B M8 e o JEEF 5L (0000000000000000) 2 g s+
(Tﬁ@& i&?*)‘“FBZHﬁﬂwﬁgﬂﬁ CNE St e
@ x S22/ 1T 24%) B KR BB FE R 8 X ST gk o
ig§4ﬂ¢Wﬁ &% %74a¢%%4&%é
ﬁ%’fﬁ%ﬁ%&&mﬁﬁf

2o bR EAREE
PHEBAR R SR B TR

A

F,* ‘Ev

%?x;(ilﬁé%31i35

G senpfira £ T9 > @ Ep L gt e d4a=
e T8 3 111E9% 17p 218234 394) thdFap 2 o745 * 2_ &
TSt A EHEFL M B2 PR P 22FF1TA 24
A RO NI NN R S I

2

G fgstoar kg (18) p21p33airivd — |
Mo AR A AHAEL A D A R R R (FEEET S
B2 T v g I3PEOA 1k TRt fRUE K s R
Higrk) X BHFEIRIEA B A BETES (TR ) 1,000
AT PEEHEE]80 ! R oA T dakz A LA
P2IPF344 3547 5 & [T+ p HAF & 44 B 2h R a5k > 50
P 22174 3F 38 Reb R+ b2 5> by LS
BN DA ARE A ST 2 ke E G (R
5 %35237TF ~ %1132 135F ) » &zn 9 | »+]11&97
18p g i * 4 7 .131v%?+¢§%ﬁwwhkkf
R hadongm 2 D3] a3 a2 $A1 84

N

1—3\

-]



JE}

o 3

>

Joo ¥ RPET T EAEL A A RIEIR e
ER R - 5%?’“ﬁ§iﬁ
111ﬁ11”5ﬂ LA AT P E R R -
AR RBAT R PIFR
ﬁﬁ”b%%ﬁéﬂﬁﬁgg%ﬁﬁﬁ
KFL&:?‘ 2%%} A E AN RERRY -4
S - —%‘i"f‘%”"‘; (Lh%4%x9155%
%3472 301F 5 & %31240F ) » £ iz
Vb BEID G AR 0 Bgg L GA TE BRAP G
TEAE KA Fﬁﬁ?%wawﬁ% £ %153
ww%4@§m02a~ﬁf&Aﬁ@wﬁ$%a
CEA-REE S ARLZHFAFESE I TR
i%’m@ﬁ&rvj%~¢4ﬁAa$ﬁ

~
N
NS

A T
~ 19

C
~
2\,

A (w,
“9“‘

)

g\/ D
o=
3
= (=
54

A

=
33
o
4 (m %T\ "N‘t (
£

=
«}T\?‘.ﬂzﬂ S N
To
% 7
enmeggg

S WA
] g i<
L DO
by e
A\
(.
-—\L ek
-1 R o
o ""’-W\
= v

ig
\
3

>
P
- B8
W~
- (‘H}
~ T
>~ L

-\
™

|

ETIRS

s
-_\

PRET

=\
c

-\Q\
|-

3o

A= T\
W=+ R
q:: ’&\

o

R A A

‘Lﬂ
Sy
;ﬁ‘i‘;
12N
=
\ \"f )& QK
A
&
a )
W
g%\/
i
e
C
ke
M
\ n"
Nlud
_l“‘{
o

: %3 :
LU e 0 I #1 000 =~ i %32 \3\12807~“ %1'5“
Fotdrn o RISy RAERY ZF A AET
111#107 19p F £ =0 4e B % PHLHIFI280~ 7 £ » gL 5 1
TRBE 2 AL G EE A RATIIIELLY 5P Bt
AT FRERLY - ARG FET BRI (%ﬁ»’* % *'Lr%éi )



M ER P2 - R WL NS [ N F L A8 R
+ dabo e hRPER (L% $38239F)
i pu = 308 L E SR L
1T1E1125p &t Bird o g &g p k&
?é 2R (6) P iRt KR AR
AL TP R kb Rt EPHEYE (A XS
03;1) ML DB PER S g BRE A A TR
rip it > P EES

oA AL
g>111#%97 18p
F280~ " £ > AR
AL ERRE S X 7 :
Y et B GREA L E S B TR A
FLMERE G o
()L A2 #rdF* 2 T T LM ,UOOOOOOOOOO%‘“IllﬁQ PITR
IPFGA 2 i 5 im % A% s Btz 429 O0®O
OO 0&00%201@@@ » 74 ;xF’“%i\ 78 U L
lasv Y (A2 % 75;1) uﬁ;&;ﬁ”%ﬁa%%—g
Tk 2 ﬁ/rf@_ BB BT R L ARHL BN R EE
£

LEHF AL ekt ke H 2 s A
W o F T F AR NHE R 2 b gD R 2 -
IR R G % < o T

£ 13 ;galf"r)\ St

2

E?ﬁi’f LI Sy
19p B

CREE S AR LEAA K| BRI

i

{gﬁ_g;&i* A o 8 A +%T"L"ﬁ ZE R A R
o TR AMRAEL Y S B RSP R S PUEE R

PR %a%fﬁf:@a& R T LB EY SRR o B H
Fh Rl e LA CEER2ANRAZER > &
MBI 2T R A FAEF LR P ERE

o3 Y RPEL2 B B~ (7 H Wy ‘Mﬁﬁi?‘/ P
EFv 4 (AWEEFTIZTOF ) "2 ndhird vine 6
F oo TR IR Ik 4 A oL TR PR a’wgiﬂén ' %

it et TPHFH A, - & B FREPEN]IIEY
PITp AR R R W T2y e R 5L

CASS



’\\
\’_,
ANy
‘7‘4—
-\;u
_ﬂ
=4
+
‘1}1‘{

?}tr ’3";}577\?)?4“5? p‘i?";/\/ ii;?°"?ﬁt%‘,\féﬁﬁ 7f]€_9’91
Tpvd s [ ppF > g R AT h =

£ % = ot 0 20004 0055004 st 4mbn Fan > A bnds oz
PR TSR ATEL Y ARG LRG o AT
ZEoARIEEPRs PR AR EE 5
AT FRRALTALRRIPEERER S > B F o
?’ﬂl*?%f”ﬂ—ﬁ?’@%%ﬁ@ﬁ?§%§a;

5 ;
4 s VPR E}@px HIE-200= = (AW E%101F) i
“RhEFARLII2EZY 28D FHARA ¢ LH AR BEF A
TR R AR ﬁ%%’ﬁgsﬁﬁé*ﬁﬂﬁ’ﬁ

Py RANEARIRAL > ARy F N o ARG - B RAL
Bz €% = friedE 1605 155044 o *U’fﬂfﬁf ERLN R CEy PP
AN R AP R AT A B E N SRR I
P A ENPL S AP FAP LR RO S kA w S
PEA I 07 > A AP s R £ 014 0 5 FIL A
PP § - Ay AR Lt ALE LR
B 3 RERA S BARIET A RERA S BT
{fﬁ] ) fzyj@{;wjf ETxfrAhifec (LRFFHF

z

4

%1329% %39F ) 42> R B113#3"21p B 2R ¢ <
111290 17D 21 P A £ 4 4 & 475040 S #ren 2 F 5
<o PR 4 922PF30A C AHRALEA LT 0 LG B
1o AR Lo h s 5@ O0F OOR(
£2000% 00541 » A L e hin s o 2 WG P o 443
RS I i1 8% > Awd £ 25 FRIBR G (3)
B e FiMEiEre el kk3 3 > a ey

\

ERIAE LI s A ey B A AFY XA AR T
Kir= =2 (AREFZFFIIOHE %259F ) o?z%ﬁ;%ﬁf‘uf@%
Twr AL LRI R EL Y HPP ) ARTRER AL
gh= E & LRE

TARESF2ZHEF R{E TR B
-

Nl
—
g

L

ETIRS

e

I

@ B BT e ] ]

$N\R



[&#11%5p ﬁ?ifiﬂbﬁfﬁtﬁfj—ﬁ’&ﬁjﬂﬂ,/”\%p;
SAEFRIT2 NRNER s ke RAITRET? 3
= cMEHFERFNFABEESRYETT A A
1132127 110 2 PN LS55 2 5L F2®
BoREET R F%RZESHIZB L (R
$1432153F ) > LG ENRFRNE A x5 8 T
E11"9p 2 EEH2 By (LRES T915% % %2631 265
?>’%?¢W~*$%*ﬁﬁﬁﬁﬁé§£%,ﬁ£jw
FeR RFLFANG2Z TP o kg
?ﬁt?i‘i]\%w,ﬁ ; ;

7‘1
y3
(B3 - Figddag) m-RoZEm5
B J E'E E) Bz <+ o7 &
24
I

B g
AL RO A BER T R LK g

($4¥?“4%& LRI i T I N AR
o LR ﬁ4m%xyg 2 pr 4 A
Fooa o HRATANE POMBERAFALMAD P I DR
B L R2EHEMERE TS L ’”21554547\)1‘ TIE
i&wﬁfg%ﬂﬁm%ﬁﬂ-6i&—¢%&;ﬁ¢@wm%(;
23 O0FOORK008) % » £ 023304 5 At 15 =
B F T FlRF gy LLE TE G AR E T R
mE g HRIT2ZEE o A EEHE LR AL B RS
wis e (B8 TAI S FR ) TS GEA R X
EABEP dod o LA 2 [ RA R
g T EE T EA S PRI e ARR G -
IR AT W ER R F R A & AL
ﬁﬁoﬁﬁﬁ%ﬁ@%ﬁ&iﬁﬁﬁﬁﬁm%’%é4%&

]

?aaﬁﬁﬂa%ﬁf%ﬁofwu%ﬁAﬁﬁﬁﬁa%ﬁ
T0fk e #42 H F] A % X Pl B 2% 5077 0 T
FAI - mmd 2P #2 G F RPN oKD o L B2
SECIMEAE- A



Nz

oo AL R EY 1TP 21224 FF d AT P R D
Flitr P Lig B2EF T xR iR 2374 P RAFAEED 2
FiTEER AT g 2R ITEGF T AL RS L
o AEERP R BREHF

T B

PALL AT s > RPANEF2TTES 1582 5 2 % o
BIFRDLZ B R

ARIFER ﬁvﬁ_iﬁi Eh R BFUALPREEP R Y
A TP R IR Flime s 4 eaagﬁiqﬁ.pﬁ\
*J&i*4%47%ﬁaw’ﬂ AL A

2_ i iw\ﬂ'ﬁ =S SO j"gg ey S _f;. T % A i 2 e
ﬁﬁ?ﬁ’wa FPEB PRRTRPE AR &
ﬂﬁiﬁf”fiﬁ%¢4ﬂ%&waiﬁf’;ﬁ*ﬁﬁﬁAnrﬁ i

SR A THRALE LER, (LRE A FII5
X H320F ) 0 N HAFA LB A AL DL
Mo A RS AP — L,AF%#T~-L£+£+m’%-iF5FmE'5§€
2FATo PR BRI A RBFTRZTR
A2 ANEEE S FIE R E3E A BRI B A
LY RAL I3 AT TR RE LA § Ak O
TREE £ (ARF L FOIRE BINT) o v

B A TR R4 - B A TR e F AR e d
>R ARE S FIFAEF AE T 2R R p L DTS
F o33 AP-BrA AT EP 2R EF GELAR G
F 9155 % %3317 ““340;341'{) w‘@pﬁuﬁ; IR I e
ﬁ?"f b”l"l"ﬁﬁ‘jﬂgl@& ’Bh)—‘i,u }Tﬂﬁﬁ%ﬁii#—_

/

ZIATHARR K F R AL A ﬁwwmg D PRI (2
?§?4ﬁ)‘%%L%iﬁu%ﬁ‘%*ﬁﬁbw%ﬁﬁ
(3% %0%) » FHEFFE- Rk FFE) ¥
ﬂwa’i%%%%ﬂéiiﬁﬁﬁ%uPHWﬂmaa
BRI SRE R o oy EES S EAPTfEL G 0 RN
FeF PR P BT Tt r%p_ﬁ%a %R ¥

C



RS oR  fh R R

@ I0
T

%1%,
Wﬁr??mﬁﬁﬁéﬁ’ﬁ%iﬁ@’

ﬁi%%fwzﬁj$-o
v = EN R 113 =& 12 !
MEFLA R FHERZE P
ER
iz F
Nt AFEPERAEE -
A E R
$it
¢ F A R 118 & 120 7
b A T B AL R 1 A2
¢oERRAE S 2TTIE
=4 &if/%gg\«fé:%-ﬁ ’)%@jﬁu—r»}g A~ Fs
’I'/"T—‘Ejj—‘%o
AR B o Bl R A K o e I S E
ﬂ';_—‘L"Q'_é‘_x'L—ﬁ’é@:—_ﬁj‘jj.l-_&y}"rﬂ)g;gp/szo

b

12 d

’ )’q’%_,
L&fr )—@Ilz: Ji’ )\;Z‘ E}:SGSI'—»— ’ :J i——k\f”;l_'x? o
BET 2

e ~

J,}Tj."'o




.he-table {
  position: relative;
  width: 100%;
  table-layout: fixed;
  border-collapse: collapse;
  
}

.he-td {
  position: relative;
  min-height: 30px;
  line-height: 150%;
  vertical-align: top;
  padding: 3px 6px 3px 6px;
  border: 1px solid black;
  word-wrap: break-word;
  overflow: hidden;
}

.pen-record {
  display: flex;
  flex-direction: row;
}

.pen-record-ans {
  flex: initial;
  outline-color: #AAAAAA;
  max-width: 600px;
}

.pen-record-ques {
  flex: initial;
  outline-color: #AAAAAA;
  max-width: 600px;
}

.pen-record-text {
  flex: 1;
  outline-color: #AAAAAA;
}

.he-h1 {
  text-align: center;
  font-size: 28px;
  line-height: 200%;
}

.he-h2 {
  line-height: 150%;
}

.he-h3 {
/*  font-weight: bold;
  line-height: 200%;*/
  /*padding-left: 96px;*/
}

/*.he-button {
  position: relative;
  display: inline-block;
  cursor: pointer;
  padding: 0 4px;
  margin: 0 2px;
  background: linear-gradient(#ffffff,#E0E1E2);
  border-radius: 3px;
  box-shadow: 0 0 0 1px rgba(34,36,38,.15) inset;
  -webkit-user-select: none !important;
  transition: opacity .1s ease,background-color .1s ease,color .1s ease,box-shadow .1s ease,background .1s ease;
}

.he-button:hover {
  background: #FFF;
  box-shadow: 0 0 0 1px rgba(34,36,38,.35) inset, 0 0 0 0 rgba(34,36,38,.15) inset;
}*/

.ui-resizable-helper {
    border: 2px dotted #888888;
    background-color: #888888;
    opacity: .3;
}

.thin-scrollbar::-webkit-scrollbar {
    height: 10px;
    width: 10px;
}

::-webkit-scrollbar {
    height: 15px;
    width: 15px;
}

::-webkit-scrollbar-thumb {
    border-radius: 5px;
    box-shadow: inset 0 0 6px rgba(0,0,0,0.6); 
    background-color: #DDDDDD;
}

/*overWrite user agent styleSheet*/
table {
    white-space: inherit;
    line-height: inherit;
    font-weight: inherit;
    font-size: inherit;
    font-style: inherit;
}

@media print {
    .page-break {
        page-break-after: always;
    }
}

/* 為了讓padding可以讓裡面長 */
* { 
  -webkit-box-sizing: border-box; /* Safari/Chrome, other WebKit */
  -moz-box-sizing: border-box;    /* Firefox, other Gecko */
  box-sizing: border-box;         /* Opera/IE 8+ */
 }

/*selection color*/
::selection{
  background: #009FCC;
}

.barcode {
	font-family: "Free 3 of 9";
}
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  -webkit-box-sizing: border-box; /* Safari/Chrome, other WebKit */
  -moz-box-sizing: border-box;    /* Firefox, other Gecko */
  box-sizing: border-box;         /* Opera/IE 8+ */
 }

/*selection color*/
::selection{
  background: #009FCC;
}

.barcode {
	font-family: "Free 3 of 9";
}


臺灣高等法院刑事判決
113年度上易字第1327號
上  訴  人  
即  被  告  高嘉伶




指定辯護人  本院公設辯護人嚴孟君
上列上訴人即被告因傷害案件，不服臺灣臺北地方法院112年度易字第915號，中華民國113年6月20日第一審判決（起訴案號：臺灣臺北地方檢察署112年度偵字第1440號），提起上訴，本院判決如下：
　　主　文
上訴駁回。
　　事　實
一、高嘉伶於民國111年9月17日21時22分許，在位於臺北市○○區○○路00號統一超商萬翔門市內，因與丁伊欄發生口角糾紛，竟基於傷害之犯意，於丁伊欄走出上開超商後，仍尋找丁伊欄去向，嗣見丁伊欄站在臺北市中正區公園路與中山南路2巷（起訴書誤載為「許昌街」，應予更正）口處等待過馬路，竟快步走向丁伊欄，並自丁伊欄正面以其身體對之用力衝撞，再快步朝捷運臺北車站離去，丁伊欄因重心不穩倒地，因而受有左腳近端腓骨骨折、疑似骨盆骨折之傷害。丁伊欄經他人扶起後，前往臺北市政府警察局中正一分局忠孝西路派出所報案，經警調閱現場監視器畫面，而循線查獲。
二、案經丁伊欄訴由臺北市政府警察局中正一分局報告臺灣臺北地方檢察署檢察官偵查起訴。　　
　　理　由
壹、證據能力
一、供述證據
　㈠告訴人丁伊欄於警詢中之陳述，無證據能力：　
　　按被告以外之人於審判外之言詞或書面陳述，除法律有規定者外，不得作為證據，刑事訴訟法第159條第1項定有明文。經查，告訴人於警詢時之陳述，係屬被告以外之人於審判外之陳述，而被告及其辯護人亦否認上開證人前開陳述之證據能力，復查無刑事訴訟法第159條之2至第159條之5例外得為證據之情形，依上開法條規定，告訴人於警詢中之陳述，不得直接作為認定被告本件犯罪事實存在之證據，而無證據能力，惟仍得以作為彈劾證據，併此說明。
　㈡另按被告以外之人於審判外之陳述，雖不符前4條之規定，而經當事人於審判程序同意作為證據，法院審酌該言詞陳述或書面作成時之情況，認為適當者，亦得為證據；當事人、代理人或辯護人於法院調查證據時，知有第159條第1項不得為證據之情形，而未於言詞辯論終結前聲明異議者，視為有前項之同意，刑事訴訟法第159條之5第1、2項分別定有明文。本判決所引用除上述外之其他審判外言詞或書面陳述，經本院於審判期日提示，並告以要旨後，檢察官、被告及辯護人均未於言詞辯論終結前，就證據能力部分有所異議，本院復查無該等證據有違背法定程序取得或顯不可信之情狀，依刑事訴訟法第159條之5第2項之規定，有證據能力。
二、非供述證據部分
　　本件認定犯罪事實所引用之非供述證據，與本案具有關連性，且無證據證明係公務員違背法定程式所取得，依刑事訴訟法第158條之4反面解釋，當有證據能力，且於本院審理時，提示並告以要旨，使檢察官、被告暨辯護人等充分表示意見，被告於訴訟上之防禦權已受保障，自得為證據使用。至被告之辯護人所爭執臺北市立聯合醫院112年12月26日北市醫興字第1123079767號函暨檢送告訴人丁伊欄之病歷影本之證據能力，惟本院並未引用作為認定被告否認犯罪，然經本院審酌後判定有罪之依據，爰不贅論該證據之證據能力。
貳、認定犯罪事實所憑證據及理由
一、訊據被告否認有何傷害犯行，辯稱：案發時我是留長髮，監視器影像畫面衝撞、傷害告訴人之人則為一短髮女子，所以我不是傷害告訴人之人。況案發當時我是在新北市○○區000巷0號旁之公園與網友聊天。至於是時雖有持用我原本申辦之悠遊卡進出臺北車站之事實，但當時我的悠遊卡是遺失狀態，所以是別人持用云云。辯護人則為被告辯護稱：㈠告訴人對被告而言為對立性證人，陳述虛偽可能性較高，故其不利被告之陳述不得做為有罪判決之唯一證據。況告訴人於偵訊中供稱被告自其後面推他的背，她就倒下去骨頭斷掉；被告戴口罩，應該沒有超過150公分等語；之後於原審審理時供稱被告用雙手推其後面全部推倒，好像很高興就走到捷運站，被告好像沒有戴口罩；其有看清楚被告相貌，不會很胖、穿長褲及留學生頭等語。惟經原審勘驗監視錄影器畫面，係畫面中之「甲」在超越告訴人約一步之後，旋即快速轉身往告訴人左側身體衝撞，告訴人於甲衝撞後，即向後倒地。可知告訴人證述與監視錄影器畫面反應事實截然不同；再者被告身高153公分，亦非告訴人所述未超過150公分；另告訴人前後所稱關於傷害行為人有無戴口罩乙節，證述亦前後不一。是告訴人之證述顯有瑕疵可指，復與事證矛盾而不可採信。㈡被告自承所持用之兆豐悠遊卡於111年9月遭人盜用，故於111年11月5日前往警局接受詢問時係使用現金搭乘捷運，更已於111年11月6日將兆豐悠遊卡掛失停用。此外，案發時被告係在新莊區福壽街旁的公園與網友聊天，亦未帶手機出門，而將之放在三重區奶奶家中，奶奶家沒有門故而手機疑遭他人持用。是以被告已清楚交代緣由及行蹤，確未於案發時地衝撞告訴人致傷犯行。㈢縱被告持用之悠遊卡有於111年9月17日21時23分許自捷運臺北車站進站，並於同日22時17分許自捷運淡水站出站之事實，亦不得推論即為被告所持用。況觀諸本案監視錄影畫面，衝撞告訴人之行為人「甲」為短髮、戴口罩，畫面亦非清晰而可辨識五官特徵，實難以特定此人即為被告。尤其被告當時蓄長髮，此經被告於原審及本院提出案發前後之照片即明，益證被告確實非為監視畫面所呈現之行為人甲。又被告享有不自證己罪權利，故被告所為辯解縱不足採，仍須有積極、確切之證據，始足以認定犯罪。否則即應依罪證有疑、利歸被告、罪疑唯輕等原則對被告為無罪推定云云。
二、經查：
　㈠告訴人於111年9月17日21時22分許，從統一超商萬翔門市走出，行至臺北市中正區中山南路2巷與公園路路口等待過馬路，此時有一人（身型瘦、短髮、穿著短袖紅色上衣、淺藍色長褲、戴黑色口罩、右肩背一個白色提包、左手提一個粉紅色提袋，下稱「甲」）也自統一超商萬翔門市走出，並左右張望，嗣即快步走向告訴人，並於超越告訴人時，立即轉身面向告訴人，向告訴人左側身體處衝撞，並旋即快步走向捷運臺北車站之M8出口並入內，告訴人被「甲」衝撞後，旋向後倒地（臀部、下背部、手著地），「甲」走向M8出口之途中有手舞足蹈之狀態等情，除經告訴人證述在卷（見原審易字915號卷第315至319頁），並有道路監視錄影光碟暨原審113年6月4日審判程序勘驗筆錄及錄影截圖等在卷可稽（見偵卷第31至34頁；原審易字915號卷第312至313頁、第347至351頁）。告訴人於當日23時30分即前往臺北市立聯合醫院中興院區就醫，經診斷受有左腳近端腓骨骨折、疑似骨盆骨折之傷害，此亦有臺北市立聯合醫院(中興院區)111年9月18日驗傷診斷證明書（見偵卷第29至30頁）在卷可參，而此等傷勢亦與告訴人遭「甲」蓄意衝撞後向後倒地（臀部、下背部、手著地）所應造成之傷勢相符，故上情首堪認定。至告訴人雖於偵訊中供稱被告係自其後面推背、於原審審理時亦供稱被告用雙手推其後面全部推倒等語，而與上開監視器畫面所呈現之「『甲』自統一超商萬翔門市走出，並左右張望，嗣即快步走向告訴人，並於超越告訴人時，立即轉身面向告訴人，向告訴人左側身體處衝撞」 等節不相符合，然此或係因時隔久遠，告訴人印象模糊所致而為之記憶錯置陳述，本無礙於本件告訴人確遭「甲」撞擊而倒地成傷之事實。況告訴人於案發當日即前往臺北市政府警察局中正一分局忠孝西路派出所提告，經警詢問事發經過，亦明確陳述「『甲』與我發生口角紛爭，接續我就離店往公園路東側往南方向離去，沒想到『甲』從後方跑到我前面撞擊我後離去」之與本案客觀事實經過相符之陳述，故告訴人縱於偵訊及原審就本案遭撞擊之經過，關於係遭「正面撞擊」或「自背後推倒」等節，陳述有錯誤情況，仍非屬不實陳述。
　㈡本件經告訴人提告後，承辦員警調閱案發現場（告訴人遭衝撞）及「甲」離去之沿途監視器影像畫面並截圖存卷，再依影像所呈現，查知「甲」於衝撞告訴人後，旋即跑向捷運臺北車站M8出口，再持卡號（0000000000000000）之悠遊卡（下稱系爭悠遊卡）於同日21時23分39秒刷卡進入捷運台北車站，並於22時17分24秒自淡水捷運站刷系爭悠遊卡離站。嗣查出系爭悠遊卡為兆豐銀行悠遊聯名卡，登記持卡人即為被告，且被告亦居住在淡水地區無誤，上情同有監視錄影畫片擷取相片、悠遊卡個人資料等在卷可佐（見偵卷第31至35頁）。
　㈢被告雖辯稱伊不是「甲」，且是時系爭悠遊卡已遺失云云，惟「甲」於111年9月17日21時23分39秒係持被告所持用之系爭悠遊卡通過捷運臺北車站之閘門，嗣並於同日22時17分24秒在捷運淡水站有刷卡出站至被告住居之淡水地區。再者，系爭悠遊卡於案發翌（18）日21時33分許仍由一外型與「甲」相同之人在捷運臺北車站東側詢問處（該持用系爭悠遊卡之「甲」於當日13時9分以系爭悠遊卡自捷運淡水站刷卡進站）交付給捷運站服務人員加值新臺幣（下同）1,000元並辦理捷運1280元月票，該外型與「甲」相同之人再於同日21時34分許持系爭悠遊卡自捷運臺北車站刷卡進站，復於同日22時17分許在捷運淡水站刷卡出站等情，同有捷運臺北車站內監視錄影截圖及系爭悠遊卡之使用紀錄附卷足憑（見偵卷第35至37頁、第113至135頁），足認「甲」於111年9月18日仍繼續使用被告名下之系爭悠遊卡在臺北車站與淡水之間搭乘捷運。而當時「甲」之身型、瀏海至頭頂之髮型與被告並無不符之處，且是時「甲」於捷運臺北車站東側詢問處就系爭悠遊卡為加值時，曾攜帶一粉紅色提袋，此提袋更與被告經通知而於111年11月5日前往臺北市政府警察局中正一分局忠孝西路派出所所提之粉紅色提袋高度雷同，上情同有上開道路監視錄影之勘驗筆錄暨錄影截圖及捷運臺北車站站內、外之監視錄影截圖、被告在臺北市政府警察局中正一分局忠孝西路派出所之照片等附卷可考（見原審易字915號卷第312至313頁、第347至351頁；偵卷第31至40頁），再佐以「甲」之夜間出站地點均在淡水，與被告住居所地點相符，當得認定「甲」即為被告本人。另辯護人雖以被告身高153公分，非告訴人所述未超過150公分、告訴人前後所稱關於傷害行為人有無戴口罩不一致等節，主張告訴人證述不可採信。然上開枝節爭辯，仍無礙於「甲」即為被告本人之事實認定。　　　
　㈣被告固辯稱系爭悠遊卡於案發當時已遺失、非其所使用。然查，系爭悠遊卡於案發翌（18）日21時33分許於捷運臺北車站東側詢問處有加值1,000元並辦理捷運1280元月票之情事，已如前述，嗣系爭悠遊卡亦有密集使用之情，甚而直至111年10月19日有再次加值及辦理捷運1280元月票，此後仍有密集持用之情，而被告經警通知應於111年11月5日前往臺北市政府警察局中正一分局忠孝西路派出所（被告至所後，詢問警方所犯何罪，何以通知製作傷害筆錄，經警先行告知案發經過、事由及讓被告檢視監視器，惟被告堅稱警方偵查錯誤，且其無兆豐信用卡云云，並表示無製作筆錄意願，警方讓其離去而未製作警詢筆錄；偵卷第40頁警員說明參照）。是日系爭悠遊卡有自淡水捷運站進站而搭乘捷運，於9時31分10秒至捷運臺北車站下車出站之事實，此有上開系爭悠遊卡之使用紀錄在卷可參（見偵卷第113至135頁）。而被告亦自承當日確有搭乘捷運（見原審審易字1329卷第40頁；偵卷第100頁），並有捷運臺北車站內外之監視錄影截圖附卷可憑（見偵卷第38至39頁），甚且被告於捷運臺北車站通過閘門之同一時間，即為系爭悠遊卡於捷運臺北車站刷卡出站之紀錄時間（見偵卷第38至39頁），被告辯稱系爭悠遊卡於案發當時已遺失、非其所使用，實屬無稽。況被告於111年11月5日在上開派出所經警詢問系爭悠遊卡相關情事之後，於翌（6）日即申請停卡，故再無使用紀錄，此有上述系爭悠遊卡使用紀錄及停卡證明附卷可證（見偵卷第135、103頁）。而被告出捷運站之時間、地點與系爭悠遊卡出站紀錄相符，且於得知警方已查得系爭悠遊卡之使用情形後，系爭悠遊卡即未再被使用。若系爭悠遊卡於案發時已遺失，而遭盜用，盜用者竟與被告出捷運站時間及出站地點均完全一致、分秒不差。且若系爭悠遊卡真有遺失之情而屢遭盜用，更於111年9月18日、111年10月19日先後遭扣款加值辦理捷運1280元月票，被告竟未有任何察覺，顯悖於常情，甚且於被告為警詢問後，系爭悠遊卡即未再任何持用。基此，除見被告申請停卡之舉，係掩過飾非之舉，其所辯更悖於事實而難以採信。
　㈤再被告所持用之行動電話門號0000000000號於111年9月17日21時6分之基地台位置係在案發地點附近之臺北市○○區○○○路0段00號20樓樓頂，亦有該門號之行動通訊數據上網歷程資料在卷可考（見偵卷第75頁），堪認該門號之持用者即被告身處在案發地點附近無誤。被告固辯稱：伊於案發時是與網友在新莊見面，手機放在位在新北市三重區的奶奶家裡，可能是被人拿去用，伊回奶奶家後發現手機通話量變多，有很多撥打紀錄，當月手機繳費金額變高云云。然上開行動電話門號於該日之基地台位置完全未出現在三重區，僅出現在新北市三芝區、臺北市北投區、士林區、中正區等情，有上開門號之通聯紀錄、行動通訊數據上網歷程資料在卷可考（見偵卷第73至75頁），被告前揭辯詞仍難認符合事實。況觀前揭通聯紀錄，被告所稱「案發時通話量增加，有很多撥打紀錄，手機繳費增加」一節，與上開門號於111年9月17日晚間實際上僅有「收簡訊2筆」乙情完全不符，足認被告前揭辯解仍為臨訟卸責之詞。又被告於偵查中稱：9月17日我去見網友小強時，我沒有帶手機出門，我手機放在三重區三和路Ｏ段000巷00號00樓的我奶奶家裡，我奶奶家沒有門，有可能手機被人家拿去用，我跟小強見完面，我就回三重，我回去時手機在房間裡，我有感覺到通話量有變動，我有打電話給亞太電信說為何通話量會變多，繳費有比之前多，我平常都是每月繳一百多，但如果超過通話量就會往上加，我那個月應該有繳到快250云云（見偵卷第101頁），嗣於原審審查庭112年8月28日審判程序中改稱：在檢察署我也有跟檢察官說我被盜用有掛失，檢察官問我當天在那裡，我說當天我手機放家裡，我手機沒有帶出去，我還有一個家是在三重區三和路4段160巷75號4樓，我那時在那個家手機沒有帶出去，但是跟朋友約在那附近公園談事情，我懷疑那時候有人拿我的手機，我當時有請我朋友到我家，後來我回去時我手機不見了，我有問我朋友，他說他拿出去了，因為我朋友中有一個是短髮的，但我跟他是網友，我手機他要還不還的，他有說要還我，但是他隔了幾天後才還給我，他也不是偷，他就是說他有急事借用我的手機云云（見原審審易字第1329卷第39頁），復於原審113年3月21日準備程序中又改稱：l11年9月17日21時我是跟網友約在新莊福壽街的公園聊夭，聊到大約22時30分，我發現我手機不見了，就是沒有在身上，我就想說是不是放在我祖母家新北市○○區○○路0段000巷00號4樓，我的手機放在裡面，且4樓沒有門，4樓都是租給粗工放置工具用，我回去拿手機有發現手機內有很多撥打紀錄，因為那邊有時候會有粗工來來去去，而且粗工曾經跟我借手機去用，我不知道是否是粗工或陌生人拿我電話來打云云（見原審易字915號卷第259頁）。可見被告就行動電話究係被陌生人還是朋友拿去使用、與朋友約在新莊還是約在三重見面等節之說法反覆更迭，所辯亦不符合客觀證據，自不可採。
　㈥被告再辯稱：伊為長髮，「甲」為短髮，而其經警通知於111年11月5日前往臺北市政府警察局中正一分局時亦係以長髮造型搭乘捷運及出現於警局，故伊根本不可能是「甲」云云。惟頭髮長度只需靠假髮或接髮即可改變。而被告直至本院113年12月11日審判期日提出其於案發前為蓄長髮之照片，照片顯示日期為「2022年8月12日」（照片附於本院卷第143至153頁），並稱佐以其於原審提出其在案發後即111年11月9日之蓄長髮之照片（見原審易字915號卷第263至265頁），即可證明其於案發前及案發後均為蓄長髮，故非上開蓄短髮、撞擊告訴人成傷之「甲」。然觀諸上開2份照片，被告之髮型、髮長，甚且被告之妝容、服裝全然相同，背景（置有一布偶娃娃）亦一致，該等照片顯然係同時拍攝，而非被告所辯係分屬案發前、案發後所拍攝，況被告長髮造型顯有假髮覆蓋感。被告此等抗辯，同無足採。
　㈦被告另質疑告訴人若真受有左腳近端腓骨骨折、疑似骨盆骨折之傷勢，何以仍得前往警局報案而未先就醫，告訴人是偽證云云。然告訴人於當日21時22分許在臺北市中正區公園路與中山南路2巷遭被告撞擊倒地後，旋於21時45分就近至路程甚短之臺北市政府警察局中正一分局忠孝西路派出所（台北市○○區○○路00號）報案，再於23時30分前往臺北市立聯合醫院中興院區就醫，經診斷受有左腳近端腓骨骨折、疑似骨盆骨折之傷害，而此等傷勢與告訴人遭被告蓄意衝撞後向後倒地（臀部、下背部、手著地）所造成之傷勢相符，業經本院說明如上。況人之小腿不只有腓骨，還有脛骨，並非腓骨骨折即無法立即行走，且骨折之型態、嚴重程度不一，亦非骨折後即得感受深切疼痛而無法走路、自行前往派出所報案。況被告於撞倒告訴人之後旋即離開現場，告訴人完全不知其身分與行蹤，於不知是否能查獲加害人之情況下，豈可故意造成自己骨折之傷勢。且衡以告訴人於案發時已將近70歲的年齡及其因本案受到的撞擊與跌倒情形，導致近端腓骨骨折、疑似骨盆骨折之傷勢並未悖於經驗法則。上開被告所指，亦無足採。
　㈧綜上，被告確於111年9月17日21時22分許在臺北市中正區公園路與中山南路2巷口故意衝撞告訴人，致告訴人跌倒而受有近端腓骨骨折、疑似骨盆骨折等傷害，被告所辯均不足採，本件事證明確，應依法論科。
參、論罪　　
　　核被告所為，係犯刑法第277條第1項之傷害罪。
肆、維持原判決及駁回上訴理由： 
　　本院綜合調查證據結果，認原審以被告犯罪事證明確，據以論罪科刑，並說明係審酌被告因細故與告訴人發生不愉快，竟刻意追上告訴人並將其撞倒，致告訴人受有如事實欄所載之傷害，足認被告對於他人身體、健康法益並不尊重，法治觀念薄弱，所為實不可取；犯後復否認犯行，飾詞卸責，無調解意願亦未彌補告訴人所受損害，並於告訴人作證之程序中，逕質問告訴人「妳現在是不是要錢」（見原審易字915號卷第320頁），於對告訴人之證詞表示意見時，並稱：「她在做筆錄時一定沒有骨折、一定好好的，她去醫院時變成骨折，中途她把自己打成骨折，所以方才檢察官跟法官問她是不是我的時候，因為她要3萬元，她在良心不安，她在思考要不要為了3萬元隨便指認我這個無辜的人當成撞她的甲來墊背」等語（見原審易字915號卷第322頁），於該次審判程序中另稱：你們隨便找一個人作為加害告訴人的加害者成為被告、告訴人獅子大開口、告訴人也要對自己的行為負責、告訴人找一個不是加害者的人要頂罪等語（詳見原審易字915號卷第331頁、第340至341頁），顯見被告犯後並無任何悔意，並不斷指責他人，態度惡劣。兼衡其自述專科畢業之智識程度、從事門市銷售人員（於本院審理時稱現擔任公司會計人員）、勉持之家庭經濟狀況、領有中度身心障礙證明（類別：第5類），暨其素行等一切情狀，酌情量處有期徒刑6月，並諭知易科罰金之折算標準為以1千元折算1日之折算標準，認事用法，尚無違誤，量刑亦稱妥適，被告於本院審理時猶執前詞否認犯行，並以上情置辯，係屬無據，並據本院指駁如前。故本件被告上訴為無理由，應予駁回。
據上論斷，應依刑事訴訟法第368條，判決如主文。
本案經檢察官許佩霖提起公訴，被告上訴後，由檢察官王啟旭到庭執行職務。
中　　華　　民　　國　　113 　年　　12　　月　　26　　日
　　　　　　　　　刑事第十六庭　審判長法　官　劉嶽承
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　法　官　王耀興
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　法　官　古瑞君
以上正本證明與原本無異。
不得上訴。
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　書記官　林君縈
中　　華　　民　　國　　113 　年　　12　　月　　26　　日
附錄本案論罪科刑法條全文
中華民國刑法第277條
傷害人之身體或健康者，處五年以下有期徒刑、拘役或五十萬元以下罰金。
犯前項之罪，因而致人於死者，處無期徒刑或七年以上有期徒刑；致重傷者，處三年以上十年以下有期徒刑。

臺灣高等法院刑事判決

113年度上易字第1327號

上  訴  人  

即  被  告  高嘉伶





指定辯護人  本院公設辯護人嚴孟君

上列上訴人即被告因傷害案件，不服臺灣臺北地方法院112年度

易字第915號，中華民國113年6月20日第一審判決（起訴案號：

臺灣臺北地方檢察署112年度偵字第1440號），提起上訴，本院

判決如下：

　　主　文

上訴駁回。

　　事　實

一、高嘉伶於民國111年9月17日21時22分許，在位於臺北市○○區

    ○○路00號統一超商萬翔門市內，因與丁伊欄發生口角糾紛，

    竟基於傷害之犯意，於丁伊欄走出上開超商後，仍尋找丁伊

    欄去向，嗣見丁伊欄站在臺北市中正區公園路與中山南路2

    巷（起訴書誤載為「許昌街」，應予更正）口處等待過馬路

    ，竟快步走向丁伊欄，並自丁伊欄正面以其身體對之用力衝

    撞，再快步朝捷運臺北車站離去，丁伊欄因重心不穩倒地，

    因而受有左腳近端腓骨骨折、疑似骨盆骨折之傷害。丁伊欄

    經他人扶起後，前往臺北市政府警察局中正一分局忠孝西路

    派出所報案，經警調閱現場監視器畫面，而循線查獲。

二、案經丁伊欄訴由臺北市政府警察局中正一分局報告臺灣臺北

    地方檢察署檢察官偵查起訴。　　

　　理　由

壹、證據能力

一、供述證據

　㈠告訴人丁伊欄於警詢中之陳述，無證據能力：　

　　按被告以外之人於審判外之言詞或書面陳述，除法律有規定

    者外，不得作為證據，刑事訴訟法第159條第1項定有明文。

    經查，告訴人於警詢時之陳述，係屬被告以外之人於審判外

    之陳述，而被告及其辯護人亦否認上開證人前開陳述之證據

    能力，復查無刑事訴訟法第159條之2至第159條之5例外得為

    證據之情形，依上開法條規定，告訴人於警詢中之陳述，不

    得直接作為認定被告本件犯罪事實存在之證據，而無證據能

    力，惟仍得以作為彈劾證據，併此說明。

　㈡另按被告以外之人於審判外之陳述，雖不符前4條之規定，而

    經當事人於審判程序同意作為證據，法院審酌該言詞陳述或

    書面作成時之情況，認為適當者，亦得為證據；當事人、代

    理人或辯護人於法院調查證據時，知有第159條第1項不得為

    證據之情形，而未於言詞辯論終結前聲明異議者，視為有前

    項之同意，刑事訴訟法第159條之5第1、2項分別定有明文。

    本判決所引用除上述外之其他審判外言詞或書面陳述，經本

    院於審判期日提示，並告以要旨後，檢察官、被告及辯護人

    均未於言詞辯論終結前，就證據能力部分有所異議，本院復

    查無該等證據有違背法定程序取得或顯不可信之情狀，依刑

    事訴訟法第159條之5第2項之規定，有證據能力。

二、非供述證據部分

　　本件認定犯罪事實所引用之非供述證據，與本案具有關連性

    ，且無證據證明係公務員違背法定程式所取得，依刑事訴訟

    法第158條之4反面解釋，當有證據能力，且於本院審理時，

    提示並告以要旨，使檢察官、被告暨辯護人等充分表示意見

    ，被告於訴訟上之防禦權已受保障，自得為證據使用。至被

    告之辯護人所爭執臺北市立聯合醫院112年12月26日北市醫

    興字第1123079767號函暨檢送告訴人丁伊欄之病歷影本之證

    據能力，惟本院並未引用作為認定被告否認犯罪，然經本院

    審酌後判定有罪之依據，爰不贅論該證據之證據能力。

貳、認定犯罪事實所憑證據及理由

一、訊據被告否認有何傷害犯行，辯稱：案發時我是留長髮，監

    視器影像畫面衝撞、傷害告訴人之人則為一短髮女子，所以

    我不是傷害告訴人之人。況案發當時我是在新北市○○區000

    巷0號旁之公園與網友聊天。至於是時雖有持用我原本申辦

    之悠遊卡進出臺北車站之事實，但當時我的悠遊卡是遺失狀

    態，所以是別人持用云云。辯護人則為被告辯護稱：㈠告訴

    人對被告而言為對立性證人，陳述虛偽可能性較高，故其不

    利被告之陳述不得做為有罪判決之唯一證據。況告訴人於偵

    訊中供稱被告自其後面推他的背，她就倒下去骨頭斷掉；被

    告戴口罩，應該沒有超過150公分等語；之後於原審審理時

    供稱被告用雙手推其後面全部推倒，好像很高興就走到捷運

    站，被告好像沒有戴口罩；其有看清楚被告相貌，不會很胖

    、穿長褲及留學生頭等語。惟經原審勘驗監視錄影器畫面，

    係畫面中之「甲」在超越告訴人約一步之後，旋即快速轉身

    往告訴人左側身體衝撞，告訴人於甲衝撞後，即向後倒地。

    可知告訴人證述與監視錄影器畫面反應事實截然不同；再者

    被告身高153公分，亦非告訴人所述未超過150公分；另告訴

    人前後所稱關於傷害行為人有無戴口罩乙節，證述亦前後不

    一。是告訴人之證述顯有瑕疵可指，復與事證矛盾而不可採

    信。㈡被告自承所持用之兆豐悠遊卡於111年9月遭人盜用，

    故於111年11月5日前往警局接受詢問時係使用現金搭乘捷運

    ，更已於111年11月6日將兆豐悠遊卡掛失停用。此外，案發

    時被告係在新莊區福壽街旁的公園與網友聊天，亦未帶手機

    出門，而將之放在三重區奶奶家中，奶奶家沒有門故而手機

    疑遭他人持用。是以被告已清楚交代緣由及行蹤，確未於案

    發時地衝撞告訴人致傷犯行。㈢縱被告持用之悠遊卡有於111

    年9月17日21時23分許自捷運臺北車站進站，並於同日22時1

    7分許自捷運淡水站出站之事實，亦不得推論即為被告所持

    用。況觀諸本案監視錄影畫面，衝撞告訴人之行為人「甲」

    為短髮、戴口罩，畫面亦非清晰而可辨識五官特徵，實難以

    特定此人即為被告。尤其被告當時蓄長髮，此經被告於原審

    及本院提出案發前後之照片即明，益證被告確實非為監視畫

    面所呈現之行為人甲。又被告享有不自證己罪權利，故被告

    所為辯解縱不足採，仍須有積極、確切之證據，始足以認定

    犯罪。否則即應依罪證有疑、利歸被告、罪疑唯輕等原則對

    被告為無罪推定云云。

二、經查：

　㈠告訴人於111年9月17日21時22分許，從統一超商萬翔門市走

    出，行至臺北市中正區中山南路2巷與公園路路口等待過馬

    路，此時有一人（身型瘦、短髮、穿著短袖紅色上衣、淺藍

    色長褲、戴黑色口罩、右肩背一個白色提包、左手提一個粉

    紅色提袋，下稱「甲」）也自統一超商萬翔門市走出，並左

    右張望，嗣即快步走向告訴人，並於超越告訴人時，立即轉

    身面向告訴人，向告訴人左側身體處衝撞，並旋即快步走向

    捷運臺北車站之M8出口並入內，告訴人被「甲」衝撞後，旋

    向後倒地（臀部、下背部、手著地），「甲」走向M8出口之

    途中有手舞足蹈之狀態等情，除經告訴人證述在卷（見原審

    易字915號卷第315至319頁），並有道路監視錄影光碟暨原

    審113年6月4日審判程序勘驗筆錄及錄影截圖等在卷可稽（

    見偵卷第31至34頁；原審易字915號卷第312至313頁、第347

    至351頁）。告訴人於當日23時30分即前往臺北市立聯合醫

    院中興院區就醫，經診斷受有左腳近端腓骨骨折、疑似骨盆

    骨折之傷害，此亦有臺北市立聯合醫院(中興院區)111年9月

    18日驗傷診斷證明書（見偵卷第29至30頁）在卷可參，而此

    等傷勢亦與告訴人遭「甲」蓄意衝撞後向後倒地（臀部、下

    背部、手著地）所應造成之傷勢相符，故上情首堪認定。至

    告訴人雖於偵訊中供稱被告係自其後面推背、於原審審理時

    亦供稱被告用雙手推其後面全部推倒等語，而與上開監視器

    畫面所呈現之「『甲』自統一超商萬翔門市走出，並左右張望

    ，嗣即快步走向告訴人，並於超越告訴人時，立即轉身面向

    告訴人，向告訴人左側身體處衝撞」 等節不相符合，然此

    或係因時隔久遠，告訴人印象模糊所致而為之記憶錯置陳述

    ，本無礙於本件告訴人確遭「甲」撞擊而倒地成傷之事實。

    況告訴人於案發當日即前往臺北市政府警察局中正一分局忠

    孝西路派出所提告，經警詢問事發經過，亦明確陳述「『甲』

    與我發生口角紛爭，接續我就離店往公園路東側往南方向離

    去，沒想到『甲』從後方跑到我前面撞擊我後離去」之與本案

    客觀事實經過相符之陳述，故告訴人縱於偵訊及原審就本案

    遭撞擊之經過，關於係遭「正面撞擊」或「自背後推倒」等

    節，陳述有錯誤情況，仍非屬不實陳述。

　㈡本件經告訴人提告後，承辦員警調閱案發現場（告訴人遭衝

    撞）及「甲」離去之沿途監視器影像畫面並截圖存卷，再依

    影像所呈現，查知「甲」於衝撞告訴人後，旋即跑向捷運臺

    北車站M8出口，再持卡號（0000000000000000）之悠遊卡（

    下稱系爭悠遊卡）於同日21時23分39秒刷卡進入捷運台北車

    站，並於22時17分24秒自淡水捷運站刷系爭悠遊卡離站。嗣

    查出系爭悠遊卡為兆豐銀行悠遊聯名卡，登記持卡人即為被

    告，且被告亦居住在淡水地區無誤，上情同有監視錄影畫片

    擷取相片、悠遊卡個人資料等在卷可佐（見偵卷第31至35頁

    ）。

　㈢被告雖辯稱伊不是「甲」，且是時系爭悠遊卡已遺失云云，

    惟「甲」於111年9月17日21時23分39秒係持被告所持用之系

    爭悠遊卡通過捷運臺北車站之閘門，嗣並於同日22時17分24

    秒在捷運淡水站有刷卡出站至被告住居之淡水地區。再者，

    系爭悠遊卡於案發翌（18）日21時33分許仍由一外型與「甲

    」相同之人在捷運臺北車站東側詢問處（該持用系爭悠遊卡

    之「甲」於當日13時9分以系爭悠遊卡自捷運淡水站刷卡進

    站）交付給捷運站服務人員加值新臺幣（下同）1,000元並

    辦理捷運1280元月票，該外型與「甲」相同之人再於同日21

    時34分許持系爭悠遊卡自捷運臺北車站刷卡進站，復於同日

    22時17分許在捷運淡水站刷卡出站等情，同有捷運臺北車站

    內監視錄影截圖及系爭悠遊卡之使用紀錄附卷足憑（見偵卷

    第35至37頁、第113至135頁），足認「甲」於111年9月18日

    仍繼續使用被告名下之系爭悠遊卡在臺北車站與淡水之間搭

    乘捷運。而當時「甲」之身型、瀏海至頭頂之髮型與被告並

    無不符之處，且是時「甲」於捷運臺北車站東側詢問處就系

    爭悠遊卡為加值時，曾攜帶一粉紅色提袋，此提袋更與被告

    經通知而於111年11月5日前往臺北市政府警察局中正一分局

    忠孝西路派出所所提之粉紅色提袋高度雷同，上情同有上開

    道路監視錄影之勘驗筆錄暨錄影截圖及捷運臺北車站站內、

    外之監視錄影截圖、被告在臺北市政府警察局中正一分局忠

    孝西路派出所之照片等附卷可考（見原審易字915號卷第312

    至313頁、第347至351頁；偵卷第31至40頁），再佐以「甲

    」之夜間出站地點均在淡水，與被告住居所地點相符，當得

    認定「甲」即為被告本人。另辯護人雖以被告身高153公分

    ，非告訴人所述未超過150公分、告訴人前後所稱關於傷害

    行為人有無戴口罩不一致等節，主張告訴人證述不可採信。

    然上開枝節爭辯，仍無礙於「甲」即為被告本人之事實認定

    。　　　

　㈣被告固辯稱系爭悠遊卡於案發當時已遺失、非其所使用。然

    查，系爭悠遊卡於案發翌（18）日21時33分許於捷運臺北車

    站東側詢問處有加值1,000元並辦理捷運1280元月票之情事

    ，已如前述，嗣系爭悠遊卡亦有密集使用之情，甚而直至11

    1年10月19日有再次加值及辦理捷運1280元月票，此後仍有

    密集持用之情，而被告經警通知應於111年11月5日前往臺北

    市政府警察局中正一分局忠孝西路派出所（被告至所後，詢

    問警方所犯何罪，何以通知製作傷害筆錄，經警先行告知案

    發經過、事由及讓被告檢視監視器，惟被告堅稱警方偵查錯

    誤，且其無兆豐信用卡云云，並表示無製作筆錄意願，警方

    讓其離去而未製作警詢筆錄；偵卷第40頁警員說明參照）。

    是日系爭悠遊卡有自淡水捷運站進站而搭乘捷運，於9時31

    分10秒至捷運臺北車站下車出站之事實，此有上開系爭悠遊

    卡之使用紀錄在卷可參（見偵卷第113至135頁）。而被告亦

    自承當日確有搭乘捷運（見原審審易字1329卷第40頁；偵卷

    第100頁），並有捷運臺北車站內外之監視錄影截圖附卷可

    憑（見偵卷第38至39頁），甚且被告於捷運臺北車站通過閘

    門之同一時間，即為系爭悠遊卡於捷運臺北車站刷卡出站之

    紀錄時間（見偵卷第38至39頁），被告辯稱系爭悠遊卡於案

    發當時已遺失、非其所使用，實屬無稽。況被告於111年11

    月5日在上開派出所經警詢問系爭悠遊卡相關情事之後，於

    翌（6）日即申請停卡，故再無使用紀錄，此有上述系爭悠

    遊卡使用紀錄及停卡證明附卷可證（見偵卷第135、103頁）

    。而被告出捷運站之時間、地點與系爭悠遊卡出站紀錄相符

    ，且於得知警方已查得系爭悠遊卡之使用情形後，系爭悠遊

    卡即未再被使用。若系爭悠遊卡於案發時已遺失，而遭盜用

    ，盜用者竟與被告出捷運站時間及出站地點均完全一致、分

    秒不差。且若系爭悠遊卡真有遺失之情而屢遭盜用，更於11

    1年9月18日、111年10月19日先後遭扣款加值辦理捷運1280

    元月票，被告竟未有任何察覺，顯悖於常情，甚且於被告為

    警詢問後，系爭悠遊卡即未再任何持用。基此，除見被告申

    請停卡之舉，係掩過飾非之舉，其所辯更悖於事實而難以採

    信。

　㈤再被告所持用之行動電話門號0000000000號於111年9月17日2

    1時6分之基地台位置係在案發地點附近之臺北市○○區○○○路0

    段00號20樓樓頂，亦有該門號之行動通訊數據上網歷程資料

    在卷可考（見偵卷第75頁），堪認該門號之持用者即被告身

    處在案發地點附近無誤。被告固辯稱：伊於案發時是與網友

    在新莊見面，手機放在位在新北市三重區的奶奶家裡，可能

    是被人拿去用，伊回奶奶家後發現手機通話量變多，有很多

    撥打紀錄，當月手機繳費金額變高云云。然上開行動電話門

    號於該日之基地台位置完全未出現在三重區，僅出現在新北

    市三芝區、臺北市北投區、士林區、中正區等情，有上開門

    號之通聯紀錄、行動通訊數據上網歷程資料在卷可考（見偵

    卷第73至75頁），被告前揭辯詞仍難認符合事實。況觀前揭

    通聯紀錄，被告所稱「案發時通話量增加，有很多撥打紀錄

    ，手機繳費增加」一節，與上開門號於111年9月17日晚間實

    際上僅有「收簡訊2筆」乙情完全不符，足認被告前揭辯解

    仍為臨訟卸責之詞。又被告於偵查中稱：9月17日我去見網

    友小強時，我沒有帶手機出門，我手機放在三重區三和路Ｏ

    段000巷00號00樓的我奶奶家裡，我奶奶家沒有門，有可能

    手機被人家拿去用，我跟小強見完面，我就回三重，我回去

    時手機在房間裡，我有感覺到通話量有變動，我有打電話給

    亞太電信說為何通話量會變多，繳費有比之前多，我平常都

    是每月繳一百多，但如果超過通話量就會往上加，我那個月

    應該有繳到快250云云（見偵卷第101頁），嗣於原審審查庭

    112年8月28日審判程序中改稱：在檢察署我也有跟檢察官說

    我被盜用有掛失，檢察官問我當天在那裡，我說當天我手機

    放家裡，我手機沒有帶出去，我還有一個家是在三重區三和

    路4段160巷75號4樓，我那時在那個家手機沒有帶出去，但

    是跟朋友約在那附近公園談事情，我懷疑那時候有人拿我的

    手機，我當時有請我朋友到我家，後來我回去時我手機不見

    了，我有問我朋友，他說他拿出去了，因為我朋友中有一個

    是短髮的，但我跟他是網友，我手機他要還不還的，他有說

    要還我，但是他隔了幾天後才還給我，他也不是偷，他就是

    說他有急事借用我的手機云云（見原審審易字第1329卷第39

    頁），復於原審113年3月21日準備程序中又改稱：l11年9月

    17日21時我是跟網友約在新莊福壽街的公園聊夭，聊到大約

    22時30分，我發現我手機不見了，就是沒有在身上，我就想

    說是不是放在我祖母家新北市○○區○○路0段000巷00號4樓，

    我的手機放在裡面，且4樓沒有門，4樓都是租給粗工放置工

    具用，我回去拿手機有發現手機內有很多撥打紀錄，因為那

    邊有時候會有粗工來來去去，而且粗工曾經跟我借手機去用

    ，我不知道是否是粗工或陌生人拿我電話來打云云（見原審

    易字915號卷第259頁）。可見被告就行動電話究係被陌生人

    還是朋友拿去使用、與朋友約在新莊還是約在三重見面等節

    之說法反覆更迭，所辯亦不符合客觀證據，自不可採。

　㈥被告再辯稱：伊為長髮，「甲」為短髮，而其經警通知於111

    年11月5日前往臺北市政府警察局中正一分局時亦係以長髮

    造型搭乘捷運及出現於警局，故伊根本不可能是「甲」云云

    。惟頭髮長度只需靠假髮或接髮即可改變。而被告直至本院

    113年12月11日審判期日提出其於案發前為蓄長髮之照片，

    照片顯示日期為「2022年8月12日」（照片附於本院卷第143

    至153頁），並稱佐以其於原審提出其在案發後即111年11月

    9日之蓄長髮之照片（見原審易字915號卷第263至265頁），

    即可證明其於案發前及案發後均為蓄長髮，故非上開蓄短髮

    、撞擊告訴人成傷之「甲」。然觀諸上開2份照片，被告之

    髮型、髮長，甚且被告之妝容、服裝全然相同，背景（置有

    一布偶娃娃）亦一致，該等照片顯然係同時拍攝，而非被告

    所辯係分屬案發前、案發後所拍攝，況被告長髮造型顯有假

    髮覆蓋感。被告此等抗辯，同無足採。

　㈦被告另質疑告訴人若真受有左腳近端腓骨骨折、疑似骨盆骨

    折之傷勢，何以仍得前往警局報案而未先就醫，告訴人是偽

    證云云。然告訴人於當日21時22分許在臺北市中正區公園路

    與中山南路2巷遭被告撞擊倒地後，旋於21時45分就近至路

    程甚短之臺北市政府警察局中正一分局忠孝西路派出所（台

    北市○○區○○路00號）報案，再於23時30分前往臺北市立聯合

    醫院中興院區就醫，經診斷受有左腳近端腓骨骨折、疑似骨

    盆骨折之傷害，而此等傷勢與告訴人遭被告蓄意衝撞後向後

    倒地（臀部、下背部、手著地）所造成之傷勢相符，業經本

    院說明如上。況人之小腿不只有腓骨，還有脛骨，並非腓骨

    骨折即無法立即行走，且骨折之型態、嚴重程度不一，亦非

    骨折後即得感受深切疼痛而無法走路、自行前往派出所報案

    。況被告於撞倒告訴人之後旋即離開現場，告訴人完全不知

    其身分與行蹤，於不知是否能查獲加害人之情況下，豈可故

    意造成自己骨折之傷勢。且衡以告訴人於案發時已將近70歲

    的年齡及其因本案受到的撞擊與跌倒情形，導致近端腓骨骨

    折、疑似骨盆骨折之傷勢並未悖於經驗法則。上開被告所指

    ，亦無足採。

　㈧綜上，被告確於111年9月17日21時22分許在臺北市中正區公

    園路與中山南路2巷口故意衝撞告訴人，致告訴人跌倒而受

    有近端腓骨骨折、疑似骨盆骨折等傷害，被告所辯均不足採

    ，本件事證明確，應依法論科。

參、論罪　　

　　核被告所為，係犯刑法第277條第1項之傷害罪。

肆、維持原判決及駁回上訴理由： 

　　本院綜合調查證據結果，認原審以被告犯罪事證明確，據以

    論罪科刑，並說明係審酌被告因細故與告訴人發生不愉快，

    竟刻意追上告訴人並將其撞倒，致告訴人受有如事實欄所載

    之傷害，足認被告對於他人身體、健康法益並不尊重，法治

    觀念薄弱，所為實不可取；犯後復否認犯行，飾詞卸責，無

    調解意願亦未彌補告訴人所受損害，並於告訴人作證之程序

    中，逕質問告訴人「妳現在是不是要錢」（見原審易字915

    號卷第320頁），於對告訴人之證詞表示意見時，並稱：「

    她在做筆錄時一定沒有骨折、一定好好的，她去醫院時變成

    骨折，中途她把自己打成骨折，所以方才檢察官跟法官問她

    是不是我的時候，因為她要3萬元，她在良心不安，她在思

    考要不要為了3萬元隨便指認我這個無辜的人當成撞她的甲

    來墊背」等語（見原審易字915號卷第322頁），於該次審判

    程序中另稱：你們隨便找一個人作為加害告訴人的加害者成

    為被告、告訴人獅子大開口、告訴人也要對自己的行為負責

    、告訴人找一個不是加害者的人要頂罪等語（詳見原審易字

    915號卷第331頁、第340至341頁），顯見被告犯後並無任何

    悔意，並不斷指責他人，態度惡劣。兼衡其自述專科畢業之

    智識程度、從事門市銷售人員（於本院審理時稱現擔任公司

    會計人員）、勉持之家庭經濟狀況、領有中度身心障礙證明

    （類別：第5類），暨其素行等一切情狀，酌情量處有期徒

    刑6月，並諭知易科罰金之折算標準為以1千元折算1日之折

    算標準，認事用法，尚無違誤，量刑亦稱妥適，被告於本院

    審理時猶執前詞否認犯行，並以上情置辯，係屬無據，並據

    本院指駁如前。故本件被告上訴為無理由，應予駁回。

據上論斷，應依刑事訴訟法第368條，判決如主文。

本案經檢察官許佩霖提起公訴，被告上訴後，由檢察官王啟旭到

庭執行職務。

中　　華　　民　　國　　113 　年　　12　　月　　26　　日

　　　　　　　　　刑事第十六庭　審判長法　官　劉嶽承

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　法　官　王耀興

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　法　官　古瑞君

以上正本證明與原本無異。

不得上訴。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　書記官　林君縈

中　　華　　民　　國　　113 　年　　12　　月　　26　　日

附錄本案論罪科刑法條全文

中華民國刑法第277條

傷害人之身體或健康者，處五年以下有期徒刑、拘役或五十萬元

以下罰金。

犯前項之罪，因而致人於死者，處無期徒刑或七年以上有期徒刑

；致重傷者，處三年以上十年以下有期徒刑。




臺灣高等法院刑事判決

113年度上易字第1327號

上  訴  人  

即  被  告  高嘉伶





指定辯護人  本院公設辯護人嚴孟君

上列上訴人即被告因傷害案件，不服臺灣臺北地方法院112年度易字第915號，中華民國113年6月20日第一審判決（起訴案號：臺灣臺北地方檢察署112年度偵字第1440號），提起上訴，本院判決如下：

　　主　文

上訴駁回。

　　事　實

一、高嘉伶於民國111年9月17日21時22分許，在位於臺北市○○區○○路00號統一超商萬翔門市內，因與丁伊欄發生口角糾紛，竟基於傷害之犯意，於丁伊欄走出上開超商後，仍尋找丁伊欄去向，嗣見丁伊欄站在臺北市中正區公園路與中山南路2巷（起訴書誤載為「許昌街」，應予更正）口處等待過馬路，竟快步走向丁伊欄，並自丁伊欄正面以其身體對之用力衝撞，再快步朝捷運臺北車站離去，丁伊欄因重心不穩倒地，因而受有左腳近端腓骨骨折、疑似骨盆骨折之傷害。丁伊欄經他人扶起後，前往臺北市政府警察局中正一分局忠孝西路派出所報案，經警調閱現場監視器畫面，而循線查獲。

二、案經丁伊欄訴由臺北市政府警察局中正一分局報告臺灣臺北地方檢察署檢察官偵查起訴。　　

　　理　由

壹、證據能力

一、供述證據

　㈠告訴人丁伊欄於警詢中之陳述，無證據能力：　

　　按被告以外之人於審判外之言詞或書面陳述，除法律有規定者外，不得作為證據，刑事訴訟法第159條第1項定有明文。經查，告訴人於警詢時之陳述，係屬被告以外之人於審判外之陳述，而被告及其辯護人亦否認上開證人前開陳述之證據能力，復查無刑事訴訟法第159條之2至第159條之5例外得為證據之情形，依上開法條規定，告訴人於警詢中之陳述，不得直接作為認定被告本件犯罪事實存在之證據，而無證據能力，惟仍得以作為彈劾證據，併此說明。

　㈡另按被告以外之人於審判外之陳述，雖不符前4條之規定，而經當事人於審判程序同意作為證據，法院審酌該言詞陳述或書面作成時之情況，認為適當者，亦得為證據；當事人、代理人或辯護人於法院調查證據時，知有第159條第1項不得為證據之情形，而未於言詞辯論終結前聲明異議者，視為有前項之同意，刑事訴訟法第159條之5第1、2項分別定有明文。本判決所引用除上述外之其他審判外言詞或書面陳述，經本院於審判期日提示，並告以要旨後，檢察官、被告及辯護人均未於言詞辯論終結前，就證據能力部分有所異議，本院復查無該等證據有違背法定程序取得或顯不可信之情狀，依刑事訴訟法第159條之5第2項之規定，有證據能力。

二、非供述證據部分

　　本件認定犯罪事實所引用之非供述證據，與本案具有關連性，且無證據證明係公務員違背法定程式所取得，依刑事訴訟法第158條之4反面解釋，當有證據能力，且於本院審理時，提示並告以要旨，使檢察官、被告暨辯護人等充分表示意見，被告於訴訟上之防禦權已受保障，自得為證據使用。至被告之辯護人所爭執臺北市立聯合醫院112年12月26日北市醫興字第1123079767號函暨檢送告訴人丁伊欄之病歷影本之證據能力，惟本院並未引用作為認定被告否認犯罪，然經本院審酌後判定有罪之依據，爰不贅論該證據之證據能力。

貳、認定犯罪事實所憑證據及理由

一、訊據被告否認有何傷害犯行，辯稱：案發時我是留長髮，監視器影像畫面衝撞、傷害告訴人之人則為一短髮女子，所以我不是傷害告訴人之人。況案發當時我是在新北市○○區000巷0號旁之公園與網友聊天。至於是時雖有持用我原本申辦之悠遊卡進出臺北車站之事實，但當時我的悠遊卡是遺失狀態，所以是別人持用云云。辯護人則為被告辯護稱：㈠告訴人對被告而言為對立性證人，陳述虛偽可能性較高，故其不利被告之陳述不得做為有罪判決之唯一證據。況告訴人於偵訊中供稱被告自其後面推他的背，她就倒下去骨頭斷掉；被告戴口罩，應該沒有超過150公分等語；之後於原審審理時供稱被告用雙手推其後面全部推倒，好像很高興就走到捷運站，被告好像沒有戴口罩；其有看清楚被告相貌，不會很胖、穿長褲及留學生頭等語。惟經原審勘驗監視錄影器畫面，係畫面中之「甲」在超越告訴人約一步之後，旋即快速轉身往告訴人左側身體衝撞，告訴人於甲衝撞後，即向後倒地。可知告訴人證述與監視錄影器畫面反應事實截然不同；再者被告身高153公分，亦非告訴人所述未超過150公分；另告訴人前後所稱關於傷害行為人有無戴口罩乙節，證述亦前後不一。是告訴人之證述顯有瑕疵可指，復與事證矛盾而不可採信。㈡被告自承所持用之兆豐悠遊卡於111年9月遭人盜用，故於111年11月5日前往警局接受詢問時係使用現金搭乘捷運，更已於111年11月6日將兆豐悠遊卡掛失停用。此外，案發時被告係在新莊區福壽街旁的公園與網友聊天，亦未帶手機出門，而將之放在三重區奶奶家中，奶奶家沒有門故而手機疑遭他人持用。是以被告已清楚交代緣由及行蹤，確未於案發時地衝撞告訴人致傷犯行。㈢縱被告持用之悠遊卡有於111年9月17日21時23分許自捷運臺北車站進站，並於同日22時17分許自捷運淡水站出站之事實，亦不得推論即為被告所持用。況觀諸本案監視錄影畫面，衝撞告訴人之行為人「甲」為短髮、戴口罩，畫面亦非清晰而可辨識五官特徵，實難以特定此人即為被告。尤其被告當時蓄長髮，此經被告於原審及本院提出案發前後之照片即明，益證被告確實非為監視畫面所呈現之行為人甲。又被告享有不自證己罪權利，故被告所為辯解縱不足採，仍須有積極、確切之證據，始足以認定犯罪。否則即應依罪證有疑、利歸被告、罪疑唯輕等原則對被告為無罪推定云云。

二、經查：

　㈠告訴人於111年9月17日21時22分許，從統一超商萬翔門市走出，行至臺北市中正區中山南路2巷與公園路路口等待過馬路，此時有一人（身型瘦、短髮、穿著短袖紅色上衣、淺藍色長褲、戴黑色口罩、右肩背一個白色提包、左手提一個粉紅色提袋，下稱「甲」）也自統一超商萬翔門市走出，並左右張望，嗣即快步走向告訴人，並於超越告訴人時，立即轉身面向告訴人，向告訴人左側身體處衝撞，並旋即快步走向捷運臺北車站之M8出口並入內，告訴人被「甲」衝撞後，旋向後倒地（臀部、下背部、手著地），「甲」走向M8出口之途中有手舞足蹈之狀態等情，除經告訴人證述在卷（見原審易字915號卷第315至319頁），並有道路監視錄影光碟暨原審113年6月4日審判程序勘驗筆錄及錄影截圖等在卷可稽（見偵卷第31至34頁；原審易字915號卷第312至313頁、第347至351頁）。告訴人於當日23時30分即前往臺北市立聯合醫院中興院區就醫，經診斷受有左腳近端腓骨骨折、疑似骨盆骨折之傷害，此亦有臺北市立聯合醫院(中興院區)111年9月18日驗傷診斷證明書（見偵卷第29至30頁）在卷可參，而此等傷勢亦與告訴人遭「甲」蓄意衝撞後向後倒地（臀部、下背部、手著地）所應造成之傷勢相符，故上情首堪認定。至告訴人雖於偵訊中供稱被告係自其後面推背、於原審審理時亦供稱被告用雙手推其後面全部推倒等語，而與上開監視器畫面所呈現之「『甲』自統一超商萬翔門市走出，並左右張望，嗣即快步走向告訴人，並於超越告訴人時，立即轉身面向告訴人，向告訴人左側身體處衝撞」 等節不相符合，然此或係因時隔久遠，告訴人印象模糊所致而為之記憶錯置陳述，本無礙於本件告訴人確遭「甲」撞擊而倒地成傷之事實。況告訴人於案發當日即前往臺北市政府警察局中正一分局忠孝西路派出所提告，經警詢問事發經過，亦明確陳述「『甲』與我發生口角紛爭，接續我就離店往公園路東側往南方向離去，沒想到『甲』從後方跑到我前面撞擊我後離去」之與本案客觀事實經過相符之陳述，故告訴人縱於偵訊及原審就本案遭撞擊之經過，關於係遭「正面撞擊」或「自背後推倒」等節，陳述有錯誤情況，仍非屬不實陳述。

　㈡本件經告訴人提告後，承辦員警調閱案發現場（告訴人遭衝撞）及「甲」離去之沿途監視器影像畫面並截圖存卷，再依影像所呈現，查知「甲」於衝撞告訴人後，旋即跑向捷運臺北車站M8出口，再持卡號（0000000000000000）之悠遊卡（下稱系爭悠遊卡）於同日21時23分39秒刷卡進入捷運台北車站，並於22時17分24秒自淡水捷運站刷系爭悠遊卡離站。嗣查出系爭悠遊卡為兆豐銀行悠遊聯名卡，登記持卡人即為被告，且被告亦居住在淡水地區無誤，上情同有監視錄影畫片擷取相片、悠遊卡個人資料等在卷可佐（見偵卷第31至35頁）。

　㈢被告雖辯稱伊不是「甲」，且是時系爭悠遊卡已遺失云云，惟「甲」於111年9月17日21時23分39秒係持被告所持用之系爭悠遊卡通過捷運臺北車站之閘門，嗣並於同日22時17分24秒在捷運淡水站有刷卡出站至被告住居之淡水地區。再者，系爭悠遊卡於案發翌（18）日21時33分許仍由一外型與「甲」相同之人在捷運臺北車站東側詢問處（該持用系爭悠遊卡之「甲」於當日13時9分以系爭悠遊卡自捷運淡水站刷卡進站）交付給捷運站服務人員加值新臺幣（下同）1,000元並辦理捷運1280元月票，該外型與「甲」相同之人再於同日21時34分許持系爭悠遊卡自捷運臺北車站刷卡進站，復於同日22時17分許在捷運淡水站刷卡出站等情，同有捷運臺北車站內監視錄影截圖及系爭悠遊卡之使用紀錄附卷足憑（見偵卷第35至37頁、第113至135頁），足認「甲」於111年9月18日仍繼續使用被告名下之系爭悠遊卡在臺北車站與淡水之間搭乘捷運。而當時「甲」之身型、瀏海至頭頂之髮型與被告並無不符之處，且是時「甲」於捷運臺北車站東側詢問處就系爭悠遊卡為加值時，曾攜帶一粉紅色提袋，此提袋更與被告經通知而於111年11月5日前往臺北市政府警察局中正一分局忠孝西路派出所所提之粉紅色提袋高度雷同，上情同有上開道路監視錄影之勘驗筆錄暨錄影截圖及捷運臺北車站站內、外之監視錄影截圖、被告在臺北市政府警察局中正一分局忠孝西路派出所之照片等附卷可考（見原審易字915號卷第312至313頁、第347至351頁；偵卷第31至40頁），再佐以「甲」之夜間出站地點均在淡水，與被告住居所地點相符，當得認定「甲」即為被告本人。另辯護人雖以被告身高153公分，非告訴人所述未超過150公分、告訴人前後所稱關於傷害行為人有無戴口罩不一致等節，主張告訴人證述不可採信。然上開枝節爭辯，仍無礙於「甲」即為被告本人之事實認定。　　　

　㈣被告固辯稱系爭悠遊卡於案發當時已遺失、非其所使用。然查，系爭悠遊卡於案發翌（18）日21時33分許於捷運臺北車站東側詢問處有加值1,000元並辦理捷運1280元月票之情事，已如前述，嗣系爭悠遊卡亦有密集使用之情，甚而直至111年10月19日有再次加值及辦理捷運1280元月票，此後仍有密集持用之情，而被告經警通知應於111年11月5日前往臺北市政府警察局中正一分局忠孝西路派出所（被告至所後，詢問警方所犯何罪，何以通知製作傷害筆錄，經警先行告知案發經過、事由及讓被告檢視監視器，惟被告堅稱警方偵查錯誤，且其無兆豐信用卡云云，並表示無製作筆錄意願，警方讓其離去而未製作警詢筆錄；偵卷第40頁警員說明參照）。是日系爭悠遊卡有自淡水捷運站進站而搭乘捷運，於9時31分10秒至捷運臺北車站下車出站之事實，此有上開系爭悠遊卡之使用紀錄在卷可參（見偵卷第113至135頁）。而被告亦自承當日確有搭乘捷運（見原審審易字1329卷第40頁；偵卷第100頁），並有捷運臺北車站內外之監視錄影截圖附卷可憑（見偵卷第38至39頁），甚且被告於捷運臺北車站通過閘門之同一時間，即為系爭悠遊卡於捷運臺北車站刷卡出站之紀錄時間（見偵卷第38至39頁），被告辯稱系爭悠遊卡於案發當時已遺失、非其所使用，實屬無稽。況被告於111年11月5日在上開派出所經警詢問系爭悠遊卡相關情事之後，於翌（6）日即申請停卡，故再無使用紀錄，此有上述系爭悠遊卡使用紀錄及停卡證明附卷可證（見偵卷第135、103頁）。而被告出捷運站之時間、地點與系爭悠遊卡出站紀錄相符，且於得知警方已查得系爭悠遊卡之使用情形後，系爭悠遊卡即未再被使用。若系爭悠遊卡於案發時已遺失，而遭盜用，盜用者竟與被告出捷運站時間及出站地點均完全一致、分秒不差。且若系爭悠遊卡真有遺失之情而屢遭盜用，更於111年9月18日、111年10月19日先後遭扣款加值辦理捷運1280元月票，被告竟未有任何察覺，顯悖於常情，甚且於被告為警詢問後，系爭悠遊卡即未再任何持用。基此，除見被告申請停卡之舉，係掩過飾非之舉，其所辯更悖於事實而難以採信。

　㈤再被告所持用之行動電話門號0000000000號於111年9月17日21時6分之基地台位置係在案發地點附近之臺北市○○區○○○路0段00號20樓樓頂，亦有該門號之行動通訊數據上網歷程資料在卷可考（見偵卷第75頁），堪認該門號之持用者即被告身處在案發地點附近無誤。被告固辯稱：伊於案發時是與網友在新莊見面，手機放在位在新北市三重區的奶奶家裡，可能是被人拿去用，伊回奶奶家後發現手機通話量變多，有很多撥打紀錄，當月手機繳費金額變高云云。然上開行動電話門號於該日之基地台位置完全未出現在三重區，僅出現在新北市三芝區、臺北市北投區、士林區、中正區等情，有上開門號之通聯紀錄、行動通訊數據上網歷程資料在卷可考（見偵卷第73至75頁），被告前揭辯詞仍難認符合事實。況觀前揭通聯紀錄，被告所稱「案發時通話量增加，有很多撥打紀錄，手機繳費增加」一節，與上開門號於111年9月17日晚間實際上僅有「收簡訊2筆」乙情完全不符，足認被告前揭辯解仍為臨訟卸責之詞。又被告於偵查中稱：9月17日我去見網友小強時，我沒有帶手機出門，我手機放在三重區三和路Ｏ段000巷00號00樓的我奶奶家裡，我奶奶家沒有門，有可能手機被人家拿去用，我跟小強見完面，我就回三重，我回去時手機在房間裡，我有感覺到通話量有變動，我有打電話給亞太電信說為何通話量會變多，繳費有比之前多，我平常都是每月繳一百多，但如果超過通話量就會往上加，我那個月應該有繳到快250云云（見偵卷第101頁），嗣於原審審查庭112年8月28日審判程序中改稱：在檢察署我也有跟檢察官說我被盜用有掛失，檢察官問我當天在那裡，我說當天我手機放家裡，我手機沒有帶出去，我還有一個家是在三重區三和路4段160巷75號4樓，我那時在那個家手機沒有帶出去，但是跟朋友約在那附近公園談事情，我懷疑那時候有人拿我的手機，我當時有請我朋友到我家，後來我回去時我手機不見了，我有問我朋友，他說他拿出去了，因為我朋友中有一個是短髮的，但我跟他是網友，我手機他要還不還的，他有說要還我，但是他隔了幾天後才還給我，他也不是偷，他就是說他有急事借用我的手機云云（見原審審易字第1329卷第39頁），復於原審113年3月21日準備程序中又改稱：l11年9月17日21時我是跟網友約在新莊福壽街的公園聊夭，聊到大約22時30分，我發現我手機不見了，就是沒有在身上，我就想說是不是放在我祖母家新北市○○區○○路0段000巷00號4樓，我的手機放在裡面，且4樓沒有門，4樓都是租給粗工放置工具用，我回去拿手機有發現手機內有很多撥打紀錄，因為那邊有時候會有粗工來來去去，而且粗工曾經跟我借手機去用，我不知道是否是粗工或陌生人拿我電話來打云云（見原審易字915號卷第259頁）。可見被告就行動電話究係被陌生人還是朋友拿去使用、與朋友約在新莊還是約在三重見面等節之說法反覆更迭，所辯亦不符合客觀證據，自不可採。

　㈥被告再辯稱：伊為長髮，「甲」為短髮，而其經警通知於111年11月5日前往臺北市政府警察局中正一分局時亦係以長髮造型搭乘捷運及出現於警局，故伊根本不可能是「甲」云云。惟頭髮長度只需靠假髮或接髮即可改變。而被告直至本院113年12月11日審判期日提出其於案發前為蓄長髮之照片，照片顯示日期為「2022年8月12日」（照片附於本院卷第143至153頁），並稱佐以其於原審提出其在案發後即111年11月9日之蓄長髮之照片（見原審易字915號卷第263至265頁），即可證明其於案發前及案發後均為蓄長髮，故非上開蓄短髮、撞擊告訴人成傷之「甲」。然觀諸上開2份照片，被告之髮型、髮長，甚且被告之妝容、服裝全然相同，背景（置有一布偶娃娃）亦一致，該等照片顯然係同時拍攝，而非被告所辯係分屬案發前、案發後所拍攝，況被告長髮造型顯有假髮覆蓋感。被告此等抗辯，同無足採。

　㈦被告另質疑告訴人若真受有左腳近端腓骨骨折、疑似骨盆骨折之傷勢，何以仍得前往警局報案而未先就醫，告訴人是偽證云云。然告訴人於當日21時22分許在臺北市中正區公園路與中山南路2巷遭被告撞擊倒地後，旋於21時45分就近至路程甚短之臺北市政府警察局中正一分局忠孝西路派出所（台北市○○區○○路00號）報案，再於23時30分前往臺北市立聯合醫院中興院區就醫，經診斷受有左腳近端腓骨骨折、疑似骨盆骨折之傷害，而此等傷勢與告訴人遭被告蓄意衝撞後向後倒地（臀部、下背部、手著地）所造成之傷勢相符，業經本院說明如上。況人之小腿不只有腓骨，還有脛骨，並非腓骨骨折即無法立即行走，且骨折之型態、嚴重程度不一，亦非骨折後即得感受深切疼痛而無法走路、自行前往派出所報案。況被告於撞倒告訴人之後旋即離開現場，告訴人完全不知其身分與行蹤，於不知是否能查獲加害人之情況下，豈可故意造成自己骨折之傷勢。且衡以告訴人於案發時已將近70歲的年齡及其因本案受到的撞擊與跌倒情形，導致近端腓骨骨折、疑似骨盆骨折之傷勢並未悖於經驗法則。上開被告所指，亦無足採。

　㈧綜上，被告確於111年9月17日21時22分許在臺北市中正區公園路與中山南路2巷口故意衝撞告訴人，致告訴人跌倒而受有近端腓骨骨折、疑似骨盆骨折等傷害，被告所辯均不足採，本件事證明確，應依法論科。

參、論罪　　

　　核被告所為，係犯刑法第277條第1項之傷害罪。

肆、維持原判決及駁回上訴理由： 

　　本院綜合調查證據結果，認原審以被告犯罪事證明確，據以論罪科刑，並說明係審酌被告因細故與告訴人發生不愉快，竟刻意追上告訴人並將其撞倒，致告訴人受有如事實欄所載之傷害，足認被告對於他人身體、健康法益並不尊重，法治觀念薄弱，所為實不可取；犯後復否認犯行，飾詞卸責，無調解意願亦未彌補告訴人所受損害，並於告訴人作證之程序中，逕質問告訴人「妳現在是不是要錢」（見原審易字915號卷第320頁），於對告訴人之證詞表示意見時，並稱：「她在做筆錄時一定沒有骨折、一定好好的，她去醫院時變成骨折，中途她把自己打成骨折，所以方才檢察官跟法官問她是不是我的時候，因為她要3萬元，她在良心不安，她在思考要不要為了3萬元隨便指認我這個無辜的人當成撞她的甲來墊背」等語（見原審易字915號卷第322頁），於該次審判程序中另稱：你們隨便找一個人作為加害告訴人的加害者成為被告、告訴人獅子大開口、告訴人也要對自己的行為負責、告訴人找一個不是加害者的人要頂罪等語（詳見原審易字915號卷第331頁、第340至341頁），顯見被告犯後並無任何悔意，並不斷指責他人，態度惡劣。兼衡其自述專科畢業之智識程度、從事門市銷售人員（於本院審理時稱現擔任公司會計人員）、勉持之家庭經濟狀況、領有中度身心障礙證明（類別：第5類），暨其素行等一切情狀，酌情量處有期徒刑6月，並諭知易科罰金之折算標準為以1千元折算1日之折算標準，認事用法，尚無違誤，量刑亦稱妥適，被告於本院審理時猶執前詞否認犯行，並以上情置辯，係屬無據，並據本院指駁如前。故本件被告上訴為無理由，應予駁回。

據上論斷，應依刑事訴訟法第368條，判決如主文。

本案經檢察官許佩霖提起公訴，被告上訴後，由檢察官王啟旭到庭執行職務。

中　　華　　民　　國　　113 　年　　12　　月　　26　　日

　　　　　　　　　刑事第十六庭　審判長法　官　劉嶽承

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　法　官　王耀興

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　法　官　古瑞君

以上正本證明與原本無異。

不得上訴。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　書記官　林君縈

中　　華　　民　　國　　113 　年　　12　　月　　26　　日

附錄本案論罪科刑法條全文

中華民國刑法第277條

傷害人之身體或健康者，處五年以下有期徒刑、拘役或五十萬元以下罰金。

犯前項之罪，因而致人於死者，處無期徒刑或七年以上有期徒刑；致重傷者，處三年以上十年以下有期徒刑。



